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reali carabinieri. Si è fa t ta una economia 
in questo capitolo che, a mio avviso, non a-
vrebbe dovuto farsi. Da ciò ne è avvenuto 
che i carabinieri reali non prendono più 
quelle rafferme che una volta prendevano; 
e quindi non abbiamo più nè la quantità 
della forza necessaria, nè quel soldato ma-
turo ai servizi, specialmente di pubblica si-
curezza, cui è destinato. 

L'onorevole ministro consideri che la ^ 
paga di un carabiniere è al disotto di quella 
di una guardia di città, di una guardia car-
ceraria. e perfino di una guardia di finanza, 
mentre il servizio che prestano i carabinieri 
è di gran lunga superiore a quello che pre-
stano questi altri agenti. 

Occorre dunque trovare il modo di mi-
gliorare le sorti di quest 'arma così bene-
merita, e di far sì che in essa rimangano di 
più quei carabinieri i quali, avendo ter-
minata la loro rafferma, preferiscono tor-
narsene a casa loro soltanto perchè male 
pagati. Onorevole ministro : per formare 
un carabiniere ci vuole molto tempo e non 
è conveniente che quando il carabiniere è 
formato se ne vada via dal corpo, per la 
scarsezza delle indennità che vengono a lui 
corrisposte: E d ella deve provvedere a fare che 
ciò finisce. Le indennità sono state diminuite 
anche per gli ufficiali dell 'arma; e quindi essi 
non possono compiere, come dovrebbero, il 
loro dovere... 

F U L C I NICOLÒ. Male. 
SCAGLIONE. Male, dice l 'onorevole 

Fulci; ma io gli osservo che quando un in-
dividuo si sente un po' r istretto il ventre, 
allora non compie come dovrebbe il suo do-
vere. ( Interruzioni) . 

Debbo altresì notare che una volta gli 
allievi carabinieri restavano per un tempo 
maggiore di quello- attuale nella Legione al-
lievi dove potevano formarsi - oggi invece, 
essendo maggiore il bisogno di uomini nelle 
diverse brigate per il diminuito numero di 
carabinieri, si deve ricorrere al semenzaio, che 
è precisamente la Legione allievi; e quindi 
si fanno andare a prestar servizio di carabi-
niere dei giovanetti inesperti, specialmente 
dei servizi di pubblica sicurezza, e così av-
vengono degli inconvenienti gravissimi. 

Onorevole ministro, se El la troverà il 
modo di migliorare le condizioni economi-
che di quest 'arma e di far rimanere un tem-
po maggiore i carabinieri nella Legione al-
lievi, ella renderà un grande servizio al 
paese; del che io son sicuro, conoscendo 
bene il suo patriottismo. {Bene!) 
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P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole Cavagnari. 

CAVAGNARI . Desidero fare un'altra rac-
comandazione all'onorevole ministro della 
guerra a proposito di questo capitolo e pre-
cisamente circa l 'uniforme dei carabinieri. 
Io non desidero che si faccia una riforma so-
stanziale ; ma osservo che mentre tut te le 
altre armi hanno una tenuta estiva, i cara-
binieri d'estate e d'inverno portano sempre 
lo stesso vestito; e ciò mi pare che debba por-
tare alcuni inconvenienti specialmente per 
quei carabinieri che sono destinati nelle sta-
zioni di campagna e di montagna e che, nella 
stagione estiva, sono obbligati a fare lunghe 
corse e faticosi servizi. Ricordo di avere in-
contrato molte volte durante le mie escursio-
ni in montagna di questi carabinieri i quali 
mi sembravano in condizioni proprio penose, 
perchè, col caldo che faceva, dovevano rima-
nere abbottonati in quella divisa di panno 
grosso e resistente il quale doveva produrre 
loro una specie di soffocazione. 

Osservo poi che i carabinieri debbono 
con qualunque stagione prestare servi-
zio di perlustrazione e di appostamento,, 
e qualche volta debbono restare parecchie 
ore sotto la pioggia; mi pare quindi che sa-
rebbe conveniente che fossero muniti di un 
mantello impermeabile perchè essi pos-
sano adempiere meglio al loro dovere e per-
chèle sofferenze evitabili non sieno quelle che 
accompagnino un milite a compiere il suo do-
vere. 

Le mie raccomandazioni dunque si ri-
ducono a due: vedere se anche ai carabinieri 
possa essere data una tenuta la quale cor-
risponda alla stagione, e se essi possano es-
sere muniti di un mantello impermeabile. 
{Bravo!) 

P A I S S E R R A , relatore. Domando di par-
lare. 

P R E S I D E N T E . Parli pure. 
P A I S - S E R R A , relatore. Le condizioni del 

bilancio della guerra sono tali , che assolu-
tamente non consentono di accogliere pro-
poste, per quanto buone ed anche, sotto 
un certo rapporto, utili, specialmente per 
quel che concerne la forza numerica. Fac-
cio osservare al collega ed amico Scaglione, 
che, in seguito alla legge del 1904, l 'arma 
dei reali carabinieri fu aumentata di tremila 
uomini. El la mi dirà che la forza di que-
st 'arma non è sufficiente, ma le condizioni 
del bilancio dell'interno non permettevano 
ulteriori aumenti. È vero che, in passato, 
nel 1893-94, furono diminuite le pernottazio-
ni, le indennità le trasferte; provvedimenti 
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